Zakladni Skola Zachar, Krométiz, ptispévkova organizace

Pracovni list

Predmét: Déjepis
Ro¢nik: 6.
Opakovani vzdélavaciho celku: Kalendar, letopocet

Orientace ve staletich — datovani v déjepise, kalendar

—

AC Ze &as plyne, to si lidé uvédomovali od pradavna. Jen nevédgli, jak jej méfit. Zacali Gas
urc¢ovat podle Slunce a hvézd.

Uz pravéci lidé pouzivali zédkladni Casové jednotky:

1 rok — doba, za kterou Zem¢ ob&hne jednou kolem Slunce

1 mésic — délka obéhu Mésice kolem Zem¢ (piiblizn¢ 30 dni)

1 den — doba jednoho otoceni Zeme kolem své osy
Pozdéji lidé rozdélili rok na 12 mésict, kazdy mésic pak na dny. Tak vytvotili zdklad pro dnes$ni
kalendaf.

Jak je to s letopoctem? To uz urCité znate z prvniho stupné. Pocitani letopoctu vztahujeme k roku
domnélého narozeni JezZiSe Krista (pocatek naSeho letopoctu):

Napi$, co znamenaji zkratky:

pt. n. L. pt. Kr.

n. I po Kr.

Jak se nazyva doba jednoho sta let?

Jak se nazyva doba jednoho tisice let?

Jaky je rozdil mezi datem a letopoctem?

Oznac spravnou odpoveéd’:

11. stoleti je: a) 901-1001 b) 1001-1100 c) 1100 -1199
3. stoleti je: a) 200 —299 b) 199 —300 c) 201- 300
Sedesata 1éta 15. stoleti jsou: a) 1459 — 1469 b) 1460 -1469 c) 1461 — 1470

Jak jdou tyto letopocty po sobé&?

632 n. 1., 2013n.1., 2l.pt.n.l, 765pt.n. 1, 1620n.l.



Ve starovékém Rimé vyuzivali k zapisu &iselnych tdaji fimské Gislice. Pamatuje$ si je? Jakou maji
jednotlivé Cislice hodnotu? Pokud se ti Spatné¢ pamatuji, nauc¢ se jako pomutcku vétu Ivan Vedl Xénii
Lesni Cestou Do M¢sta.

=1 V=5 X=10 L =50 C =100 D =500 M = 1000
V=4 IX=9 XL =40 XC =90 CD =400 CM =900
Letopocty zapis fimskymi ¢islicemi:

2012 1970 1600 701

Vypracovala: Mgr. Lenka Nesvadbova



